区长沙野界

质 生 产 2024世界计算大会特别报道

新质生产力孵化出更多"黑科技

2024世界计算大会创新成果展示举行,头部企业揭示算力应用新方向



2024世界计算大会创新成果展示现场,杭州宇树科技有限公司的机器狗吸引了观众的眼球。 本版图片均为长沙晚报全媒体记者 王志伟 邓迪 摄影报道

● 长沙晚报全媒体记者 陈星源

小巧的机器狗在地上灵活翻滚,表演高难度"杂技";旁边的人形机器人不时向观众挥手、击 掌,收放自如的模样赢得阵阵赞叹。这是2024世界计算大会现场,记者在杭州宇树科技展台看到 的有趣一幕,也是算力新应用的一个缩影。

9月24日至25日,2024世界计算大会创新成果展示在长沙举行。机器人、 大模型、新设备……14个各具特色的展区精彩纷呈,生动诠释着算力、人工 智能等产业的发展现状。记者逛展发现,近年来算力落地的脚步逐渐加快, 新质生产力的浪潮,正孵化出越来越多的"黑科技"。



扫码看辣视频 创新成果展示趣味多



嘉宾在湖南音视频装备产业展区体验终端设备。

"元宇宙"带来参会新体验

音视频装备产业是湖南及长沙的王 牌产业之一, 也是文化与科技融合的前 沿阵地,音视频采集、制作、传输、呈现等 多个环节都有着新质生产力的身影。

走进湖南音视频装备产业展区,入 口的方形展柜内陈列着20余个细小零 部件。湖南长步道光学科技有限公司 (以下简称"长步道")负责人告诉记者, 它们是一台光学镜头的组成部分,每一 个零部件的技术要求非常高,"比如光 面的精度要达到零点零几微米,任何一 个部件没达到标准都不行。

正是在这样严苛的要求下,长步道 心等多家单位提供服务。

生产的光学镜头可与国际大牌媲美,画 质、性能等达到业界领先水平。

在湖南蓝亚数字科技有限公司 (以下简称"湖南蓝亚")的展台上,其 打造的"元宇宙"平台吸引了记者的目 光。在屏幕上飞动手指,就能自主搭建 陈列馆、会议室、办公楼等场景,并引 导虚拟数字人随意移动, 仿佛在玩 款"沙盒游戏"。

"我们的线上会议室里还能放直播、 PPT等,可以同时容纳200余人开会!"湖 南蓝亚有关负责人表示,该平台节省了 企业线下办活动的成本,还可以根据需 求定制场景,目前已为长沙县融媒体中

人工智能将赋能千行百业

人工智能是新一轮科技革命和产业变革的 重要驱动力。记者在现场看到,随着"智赋万企" 行动纵深推进,以人工智能为代表的新一代信 息技术,正赋能长沙制造业智能化升级。

"嘀嘀嘀"的警报声持续响起,这是中科云 谷科技有限公司(以下简称"中科云谷")的工 步防错系统发出的告警。展台前,工业相机对 准部件进行检测, 依托后台的大模型计算能 力,每一个肉眼看不到的操作失误都"无处遁 形",将挖掘机主阀的一次性装备成功率从 95%提升到99%以上。

大模型的加成还不止于此。例如,中国电 信推出的星辰大模型平台,首创了面向文档 万业数智化转型"的时代已未来可期。

开发的软件开发新范式,并结合自研多模 态大模型技术,能够重塑当前的软件开发 流程;中国联通的国家级"双跨"工业互联 网平台,则通过"云-网-端"协同能力打 造,助力中小企业数字化转型。

此外, 行业巨头更是积极营造共享生 态,将赋能千行百业作为愿景。华为本次带 来的鲲鹏和昇腾平台,分别聚焦通用计算和 AI计算两个领域,提供从大模型的训练、开 发、转换到部署的全栈解决方案。"我们希望 做好算力底座, 吸引越来越多的伙伴和客户, 在这个底座上营造出他们想要的生态和应 用。"华为有关负责人告诉记者。随着算力在工 业、教育、金融等领域的应用不断落地,"千行

人人参与文艺创作的时代将到来

2024世界计算大会主题报告会上,中外院士和专家学者纵论计算产业未来发展趋势

● 长沙晚报全媒体记者 周辉霞 刘捷萍

看趋势、知未来。24日,2024世界计算大会正式拉开帷幕。大会聚 焦"智算万物 湘约未来——算出新质生产力"这一主题,精心设计 1场开幕式暨主题报告会、12场专题活动、1场赛事和1个专题展,全方 位、多角度展示国内外计算产业最新动态、最新成果和发展趋势,以 把握科技革命和产业变革机遇,共同推动计算产业高质量发展。在上 午举行的主题报告会上,中外院士、专家学者把脉出怎样的计算产业 未来? 不妨一起来看看。

算力体系"。



算力助力人工智能发展

我们正处在一个人工智能时代。如果 要问在人工智能时代最重要的是什么?那 必须是:算力!

"算力是助力人工智能技术与产业发 展的重要引擎。"2024世界计算大会主题 报告会上,中国科学院院士、国防科技大 学教授王怀民认为。

算力在政务、教育、金融、医疗、交通 等各方面都具有重大影响,已成为重要的 新型基础设施。

近年来,全球算力呈现爆发式增长。 中国去年算力总体规模处全球第二位。位 于岳麓山下的国家超级计算长沙中心, "天河"新一代超级计算机系统正在运行, 一秒钟可完成20亿亿次高精度运算,达到 国际先进水平。

在王怀民看来,湖南的算力发展迅

速,在全国排在前列。 "国家超级计算长沙中心,是科技部 批准建立的全国第三个超算中心,总的算

人工智能将推动文化艺术产业大变革

通、横向连接的中国算力网当中来。

力在全国排前三。最近,湖南省又发布了

人工智能产业发展三年行动计划,对算力

的部署,不管是政府的投入,还是各大运

建设数字基础设施,加快形成全国一体化

算力网对算力基础设施进行有效的连接、

调度、协同计算。"王怀民介绍,"中国算力

网"研究计划提出"像建设电网一样建设国

家算力网,像运营互联网一样运营算力网,

让用户像用电一样使用算力服务"。目前,

中国算力网已经连接了30个中心。算力网

将为更多新质生产力的创新者提供算力服

务。湖南的算力能力也应该接入到纵向贯

2024年政府工作报告提出"适度超前

"今天中国的发展需要一个国家级的

营商的投入,都有很好的发展。

如何用人工智能技术为文化赋能、加 快发展新型文化业态,培育发展新质生产 力? 中国工程院院士、浙江大学教授潘云

鹤在作主题报告时认为:人人参与文艺创 作时代将到来。

说起人工智能技术对于文化艺术的 赋能,潘云鹤的体验是许多用户曾有过 的:要百度写一首秋天的诗,好像秋天应 该写桂花,于是百度人工智能创作的作品 是:杭州秋来桂香浓,金花怒放映日红。山 湖如诗景色美,桂花飘香入人梦。又例如, 要文心一言按照"黄河入海流"这句古诗 画一张印象派的画,结果显示出来的作品 大概能达到中国美院三年级以上的水平。

潘云鹤介绍,人工智能技术50年的历 史中,本世纪这十几年来,人工智能开始 模拟人的行动,通过学习进行识别,识别 人脸、文字、声音等,进入到生成式人工智 能阶段,例如ChatGPT的兴起。

"国外的公司对各种各样应用的垂直大 模型进行统计,评出TOP50,用户最多、市 场最好的50个公司30%是新公司,其中一半 以上指向文化创意,指向视频、图像、音乐、 语言等文化创意产业。"潘云鹤认为,在这样 的形势下,文化艺术产业一定将有一个很大

的变革,主要体现在三个方面:生成式人工 智能将使文艺创作与设计效率及产业形态 发生巨变,很多直接可以使用的模型让文化 创意的门槛大大降低;这些模型工具和相关 平台过去以电子商务为主,今后将进化到以 技术平台为主,人人参与文艺创作时代将到 来;能够掌握平台工具进行文艺创作与设计 的人才更加重要,文化艺术专业的教育必将 进行一次重大的改革。

在谈到人工智能的发展,将让文化产 业的哪些细分赛道获得更多发展机遇。潘 云鹤认为,第一类是设计和内容制作,第 二类是文化传播和服务,第三类是文化装 备和产品。特别是随着中华文化在全世界 的影响正在崛起,在人工智能的赋能下, 中华文化的产业化趋势将越来越突出。事 实上,经济日报曾对全国7.7万家规模以上 的文化和文化相关产业企业进行调查,今 年上半年营收相当于中国GDP的1/10,而 且增速达到7.5%。"我们深信,人工智能技 术一定能够引起中国文化产业高水平的 升级,为世界经济作出更大的贡献。

中科曙光高级副总裁任京暘:

逐鹿"先进计算"长沙优势明显



长沙晚报9月24日讯(全媒 体记者 陈星源)"算力的发展非 常综合,涉及建设、应用和生态 三个维度,我们在算力建设中出 现的问题,往往是没有做到三方 面的兼顾。"24日,2024世界计 算大会在长沙开幕,中科曙光高 级副总裁任京暘在接受记者采 访时指出,要想把算力产业发展 好,在建设、应用和产业生态三 方面要综合发展、立体呈现,也 就是实现"立体计算"。

"今天的算力发展,一方面 有供给不足的问题,也有局部供 给过剩的问题。由于没有把建设 跟应用、生态综合起来,所以在 建设过程中会出现重复建设、算 力浪费的现象。"任京暘表示,

当前计算产业形势与行业需求 日益复杂,由此产生的问题不容 忽视,亟需以新思维、新模式助 力产业体系实现跨越式升级。

算力产业升级,长沙"胜算" 几何? 任京暘认为,长沙有着硬 科技和软科技的双重保障,能够 逐鹿先进计算之巅,"长沙建设 全球研发中心城市是相当有远 见的。省委省政府之所以提出这 一规划,也是基于长沙的人才优 势、综合的要素成本优势以及相 当多的应用场景,这几条是缺一 不可的。"他指出,会上发布的 湖南省算力调度和综合管理平 台,便是一次很好的尝试。

"立体计算"概念在长沙5A 级智算中心已有深度实践,未来 有望复制到全国更广阔的区域, 持续推动计算产业繁荣。"我们 希望立体计算助力算力成本下 降,让算力不再成为瓶颈,更重 要的是促进应用的发展。"任京

暘期待大模型行 进行渗透,无论是 工业制造还是个 人消费,都能享受 到大模型所带来



万兴科技副总裁朱雯雯:

AI赋能,小工作室也能制作大片



长沙晚报9月24日讯(全媒 体记者 周辉霞)数字人跨境营销 视频创作神器"万兴播爆"里,从 创作者脚本到"真人"出镜,再到 视频目动生成,一个人使能完 成,成本降低99%。这一款全链 路AIGC创作软件是湖南音视频 产业龙头企业万兴科技利用人 工智能技术研发的。24日召开 的2024世界计算大会上, 万兴 科技副总裁朱雯雯接受记者专 访,畅谈先进算力是如何赋能音 视频企业和产业发展。

湖南是中国超级计算机的 故乡,计算底蕴深厚。2018年, 万兴科技返湘发展,租了一层 办公楼、雇了几名员工,开始了 兴业之路。乘着先进计算产业 和数字经济的发展风口, 万兴 科技通过加强与行业内头部企 业的合作,巩固算力、算料、算

法等对音视频多媒体大模型的 支撑,同时在长沙打造公司全 球运营总部暨创意软件全球研 发中心。现在的万兴科技正在 建设近10万平方米、可容纳万 人的万兴科技(长沙)创意科学 园,公司在长沙的员工也发展 到近千人。

朱雯雯表示,万兴科技在音 视频领域有21年的经验沉淀,会 持续推动大模型在湖南的发展, 与湖南本土的音视频产业产生 更多的链接和互动。同时也会持 续通过大模型以及数字创意软 件,赋能湖南的音视频产业及计 **篁产业高质量发展**

在谈到未来音视频产业发 展趋势时,朱雯雯认为将有三/ 大的发展变化。一是AI技术将深 化应用,音视频产业将迎来效率 提升和价值增长新机遇。二是大 模型赋能音视频全链路,从音视 频内容创作、分发和消费的各环 节改变内容生产的成本结构,使 得小工作室也能制作出大片级 的视听内容。三是全球观众对短 视频和短剧为代表的音视频内容

形态需求日益增 长,网文、网剧、 网游正成为文化 出海"新三样", 而这些都是多媒 体大模型可拓展 的应用场景。



海光信息副总裁吴宗友:

本土芯片产业发展重心是完善生态体系

长沙晚报9月24日讯(全媒体 记者周辉霞)在24日召开的2024 在大规模替代中,海光信息在生 世界计算大会计算产业链对接专 场活动中,"算力"一词出现在每 一位演讲嘉宾的发言中。随着AI 应用不断深化,全球算力需求呈 现爆发式增长,算力行业高速发 展。算力产业链上下游企业在深 度参与这股浪潮中如何跑出自己 的"加速度"?海光信息技术股份 有限公司副总裁吴宗友接受媒体 专访时认为,本土芯片产业下一 步发展的重心是进一步完善国产 化生态体系,大幅提升了海光芯 片的综合应用能力, 在芯片安全 技术领域不断实现新的突破。

在人工智能、物联网、5G等 新兴技术领域,越来越多的中国 企业加大研发和技术攻关,推动 芯片产业发展,通过国产替代, 增强信息安全,也为消费者带来

优质、实惠的选择。 吴宗友介绍, 态兼容上,能广泛支持国内外主 流操作系统、数据库、虚拟化平 台或云计算平台,能够有效兼容 目前存在的数百万款系统软件 和应用软件,基本可以实现低成 本甚至零成本的平滑迁移,也能 更好地保障用户系统运行的稳 定性。此外还联合许多伙伴单位 推出更丰富的软硬件一体化解 决方案,为用户的国产化改造提 供了更多更好的选择。

本地芯片产业下一阶段发 展重心是什么? 对于未来产业的 发展趋势,他认为,这两年国内 芯片市场非常繁荣,尤其在规模 体量上增长迅速。但国产芯片生 态以及一些本土化体系和标准, 还有待进一步完善,以进一步提 升芯片的综合应用能力。